

**开篇语:**党的十九届五中全会提出,要优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。在日前召开的中央农村工作会议上,习近平总书记提出“从中华民族伟大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴。”在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史交汇点,习总书记发出了全面推进乡村振兴的动员令。

为充分展现脱贫后农业发展、农村繁荣、农民增收的新生活,展示天府大地推进乡村振兴战略的基层实践,本报特开设“乡村振兴”专刊,宣传各地乡村振兴工作经验,记录全省基层干部群众在乡村振兴之路上的生动实践和探索。

## 因地制宜谋发展 贫困旧貌换新颜

### ——射洪市千家村社会主义新农村建设纪实

近日,暖阳高照,在遂宁射洪市武安镇千家村,村民们三五成群地聚焦在村党群服务中心广场上,健身、闲聊、跳舞、下象棋……一派祥和景象。

登高望远,只见村容整洁、交通顺畅、产业兴旺……这个曾经的贫困村庄,已然旧貌换新颜。

#### 补齐短板 村庄面貌大变革

“危房改造彻底改变了我家的居住环境,暴雨天再也不用担心房子倒塌了!”在新建房子的水泥院坝

里,正挥动连枷“剥”冬大豆的千家村1组村民李昌双说。

李昌双一家曾经是贫困户,老伴肢体残疾生活不便,他也患有慢性阻肺病无法干重活,再加上昂贵的医药费,一家人的生活十分困难,无力对年久失修的旧房屋进行整修。就在一筹莫展时,政府出台了农村危旧房实施改造的好政策,他成功在相关部门的帮助下进行了危房重建。

住进新居后,李昌双对生活充满了期盼。新居也变宽敞了,夫妻二人力所能及地饲养一些小家禽,通过自己的努力成功脱了贫。

李昌双家是千家村贫困户中危旧房改造的一个缩影。

在脱贫攻坚战中,驻村帮扶工作队着力改善群众生产生活条件,抓好水、电、路、住房等基础设施建设。全村土坯房拆旧建新52户、土坯房维修加固48户、易地搬迁11户。

“千家村有村民365户,建档立卡贫困户75户。因山高、坡陡、基础条件差,经济发展一度受到制约,吃水难、行路难曾经困扰着全村的村民。”千家村第一书记李勤说。

在驻村帮扶队和帮扶单位的支持下帮助下,千家村新建及加宽村道路4.5公里,建成社道路7.5公

里,户通水泥路255户,彻底解决了村民出行难的问题;新建村集中供水站及管网延伸工程,新建蓄水池4口,维修整治堰塘3处,实现自来水入户全覆盖,解决了340户村民的安全饮水和生产用水问题。此外,新建垃圾池2处,新建30千伏光伏电站1个,建成党群服务中心、村卫生室、图书室和文化广场各1个,丰富了村民的生活。

#### 夯实产业 助力增收有保障

基础设施的改善推动了村经济

发展,也激发了群众的内生动力。

“感谢党的好政策,感谢扶贫干部,我现在是牛儿养的壮,日子越过越好。”曾经是贫困户的兰范学,近两年通过养殖夏洛兰牛摆脱了贫困。

“一边聊着天,一边挣着钱。”在蒲公英收获季节,千家村6组70岁的张启凤坐在自家地里,与周边的贫困户、留守老人晒着太阳挑拣蒲公英。

“蒲公英1亩地1年可以长6茬,一茬至少可生产1000斤左右,靠着这项收入,一年至少也有几千元。”张启凤高兴地说,蒲公英管理粗放,村里免费提供种子还帮助销

售,特别适合她这样的老年人在家种植。

近年来,千家村引进射洪农富养殖专业合作社,在村流转土地60余亩,发展生猪养殖产业,引进发展种植蒲公英、核桃、柠檬产业,在带动贫困户增收的同时,2019年村集体经济收入达到了3.24万元。

“我们将结合乡村振兴战略,因地制宜谋划发展,筑牢脱贫根基。”李勤表示,将进一步激发群众的主观能动性,建设生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。

(贾明高)



## 乡村美如画

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

近日,在巴中市南江县桥亭镇凤凰村,一幢幢青瓦白墙的农房在冬日暖阳的衬托下格外醒目。

据介绍,昔日“灰头土脸”的凤凰村,经过近年的易地扶贫搬迁安置,已然蝶变成一幅生态宜居环境美、村强民富生活美、民风淳朴人文美、村稳民安和谐美的动人画卷。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

## 一线故事 YI XIAN GU SHI

### 贺天余:闲不下来的示范户

1月4日,广元市旺苍县英萃镇响水村几名农户正聚集在党员带头人贺天余家,围着火,剥着自家产的烤野生板栗,规划来年的活计。贺天余乐呵呵地宣讲了自己的“飞地经济”计划:“今年继续扩大中药材生产,去隔壁长石村包200亩地,自己出种子和技术,村民出土地和管理人力。”当农户们问到收益怎么算时,他想也没想:“三七分成,我三,他们七!”

#### 致富 带动发展全村增收

响水村平均海拔1300米。因气候适宜,早前村里又有些粗浅的培育经验,经过几轮选择,贺天余最终瞄准了市场价格稳定的中药材——大黄。

2014年,响水村瞄准贫困户和贫困户“双脱贫”,贺天余得到了帮扶人的全面指导,又外出到巴中市南江县考察学习了种养大黄的技术和经验。在有所把握的基础上,他东拼西凑了近4万元,将大黄种规模扩大至20亩。

路修通后,商贩们纷纷上门收货,贺天余很快尝到了种养大黄的甜头,继续扩大种养规模。通过定期培训和指导,他还培育了一些大黄苗,并发挥党员先锋意识,免费送给村里另外11家贫困户,拉着他们一起发展大黄产业。

村民们见大黄产业发展势头好也积极加入,贺天余每年给他们统一供货,指导他们统一种植,又以统一价格回收,带动贫困户每年户均增收超2万元。

谈起越来越鼓的荷包和越来越好的生活,贺天余笑容满面。如今,贺天余的大黄种养规模已达280亩。此外,他还承包了山上的野生板栗林,养了16桶蜜蜂,50多只土鸡,今年又开拓养殖了1000尾冷水鱼,房前屋后围满了产业,每天忙得团团转。村里人笑他闲不下来,村干部赞扬他勤劳有胆识。

致富步伐的加快更有数据可鉴。去年,贺天余一家人均纯收入达16228.97元,这个数字可达六七年前前的10倍以上。(陈绍海)

渐渐地,贺天余走出了悲伤,病也慢慢好起来。从病床上站起来后,他便开始摸索走出贫困的路

子,养跑山鸡、种当归……在不断尝试下,生活渐渐有了起色。

尝|试 直面困境发展产业

67岁的贺天余,脸上时常都挂着腼腆的笑容,一头浓密黑发,让人很难想象他过去的经历。他的家庭原本虽不富裕却很幸福。家里劳动力充足,两个儿子一个在本地煤矿厂务工,一个在外地务工。自家种些玉米、水稻,虽不高产,但自给足矣。没想到,幸福的日子戛然而止。大儿子先因工致残,2012年小儿子又搭救落水同伴不幸去世。接二连三失去至亲,贺天余夫妇备受打击,一病不起。

那时,响水村是旺苍县的重点贫困村,路不通,距离英萃镇只有十余公里,农户从镇上背袋化肥一来一回却要耗一整天。村民们自嘲“路不通又不懂科学”的结果就是:水稻一片黑,玉米半截,产业全没有,收入也莫得。

贺天余家就更甚,家中没了劳动力,生活顿时陷入贫困。看着贺天余家每况愈下,响水村村干部心有不忍:“老贺可是老党员,村里的勤劳榜样,老早就是组社的带头人,怎能倒下?”因此,尽管当时从村委会到贺天余家的路没修好,步行要2小时,村干部们也时常上他家探望,给他打气。

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

### 中江县连续三年粮食总产量全省第一

## 探“产粮第一县”连续夺魁之谜

81.2万吨!2019年,德阳市中江县粮食总产量连续第三年跻身全省第一。

尽管地处丘区,但中江粮食耕种面积已逾215万亩,连续夺魁的背后,是其多年粮食扩面的不懈努力。

与此同时,面对土地资源匮乏、劳动力不足等短板,这个传统农业大县也正通过苦练内功,不断夯实粮油产业。

#### 复垦复耕 撂荒地焕发生机

2020年12月18日,中江县广福镇长胜村。52岁的刘正礼站在田坎边,眼瞅着绿莹莹的油菜苗,不禁想起了9个多月前火热的耕作情景。“3月20日,我们首日开荒,半天就翻整了4亩地。”

刘正礼是广福镇的种粮大户,规模种粮近350亩,其中171亩是去年复垦的撂荒地。这片地大都集中在长胜村4组,为典型二合土,已撂荒10余年。“171亩荒地涉及了长胜村数十户村民。早在去年年初,我们就代表刘正礼与村民们进行了先

期协商。”广福镇乡村振兴办主任彭华金说,双方最终约定由刘正礼复垦代耕,开荒前三年不收流转费。同时,刘正礼可享受县农业农村局免费提供的种子、化肥,以及“天府菜油”项目200元/亩的扩种补助。

如今,“重生”后的地里,油菜长势正旺,刘正礼也憧憬着未来:“刚刚复垦土壤还有点板结,所以我们每亩都用了近百斤农家肥,等地力恢复后,产量会跟着上来。”

2019年,中江粮食播种面积为215.5万亩,排名全省第二,比第一名仅少1万亩。去年大春,省上首次将100万亩撂荒地复垦复耕任务层层下达。中江按照“应种尽种”要求,将粮食扩面和撂荒地治理纳入县委目标考核,大力提高全县耕地利用率。“我们粮食播面基本上年年都在扩大,去年有望达到217.18万亩,增加的面积大都来自撂荒地。”中江县农业农村局农技推广站副站长刘举介绍,去年中江县已完成粮食扩面面积2.2万亩。其中,撂荒地复垦复种1.16万亩,占该县撂荒地总面积的91.57%。“接下来,我们将针对撂荒地贫瘠、灌溉能力不足等问题,进

一步实施农田改造、高标准农田建设和农业综合开发项目。”

#### 提质增产 粮油产业不断夯实

总产量的攀升,与单产息息相关。去年12月18日,中江县回龙镇新站村6组的小麦已经分叶。该县农业农村局高级农艺师陈英立蹲下身,仔细查看:“这里是我们的优质小麦高产区示范片,共有300亩。”

高产示范首先是品种示范,新站村选用了绵麦902,产量高、抗病性强;其次是施用了小麦专用肥和封闭除草剂,田间管理更加标准可控;第三是机械化插秧技术的推广。“我们测算了一下,一整套技术下来小麦亩产可达450公斤到500公斤。”陈英立说,目前这套小麦高产技术已在中江县回龙镇、永太镇连片推广,辐射面积2万亩以上。

不仅是小麦,中江通过与川农大、省农科院协作,建起了水稻高效创建示范片、油菜绿色高产高效创建示范片和玉米高质高效示范片。去年,示范区水稻平均亩产

650.80公斤,油菜平均亩产210.2公斤,玉米平均亩产632.73公斤,实现了丰产高效。

除了藏粮于技,还要藏粮于地。当天下午,在中江县永太镇东沟村7组,3辆挖掘机来回开动,原有的土块被推倒,一片阡陌纵横的高标准农田初现雏形。“这里是凯北粮油生猪现代农业园区的核心区,共规划了20万亩粮油产业。”陈英立告诉笔者,该园区涉及了中江4个乡镇,地势平缓、水源充足,是全县粮油产业的重点规划区,这里的高标准农田建设也将严把“细节”,做到旱能灌、涝能排。

园区内,一个重要项目也在去年落地。“我们9月正式入驻中江,先期流转的1.4万亩耕地目前已全部种上了小麦。”中化现代农业四川有限公司资源拓展部经理刘云清告诉笔者,公司计划在中江规模打造3万亩的优质粮油生产基地,并实施标准化管理和全产业链服务,“我们将在这里建设日烘干600吨粮食的烘干中心和数字乡村基地,为当地的粮油产业发展赋能。”

(刘佳 阙莹莹 闻亚)